

# 筛查医疗设备、培训医院技师,惠及超过100个县级基层医疗机构 “健康新征程”将优质医疗资源沉到底

实现“小病不出乡,大病不出县”,基层医疗设备也是一大关键。7月16日,第四届县级医院建设发展大会——县级医院医学影像设备发展论坛在苏州举行,此次大会上,“健康新征程 关爱走基层”(以下称“新征程行动”)活动也正式启动。据悉,未来一年内,该活动将“沉到底”,为全国范围超过100个县级基层医疗机构带来福利,不仅为基层医疗设备开展健康运营筛查,同时,也将以培训的形式,提高医院技师临床应用能力。

通讯员 胡晏  
现代快报+/ZAKER南京记者 梅书华



健康新征程行动 通讯员供图

## 提升基层医疗服务质量,在设备和人才上下功夫

家门口看病越来越方便,但也有不少人在需要做检查时选择去大医院。基层医院的医疗设备情况究竟怎么样?会上,中国医学装备协会应用评价分会会长蔡葵表示,随着各级医院大型医疗设备保有量的不断增加,医院对设备服务的需求也呈上升趋势。区别于大型三甲医疗机构对“前瞻性维修”的认知,多数基层医疗机构仍停留在“即坏即修”阶段,不仅容易导致设备问题频发、诊断能力受限等,还因此导致患者信任度降低。

“基层医疗服务质量提升需要在两方面下功夫,一是设备的配置与更新,二是对人员培训。”中华医学会影像技术分会主委李

真林强调。他介绍,从影像检查角度,可以通过线上线下、持续性的培训项目,利用5G移动通信技术手段,让基层医生及时、准确地掌握优质高效的检查流程、诊疗方法,促进区域性的影像同质化,这是让优质医疗资源下沉的必经之路。

## “新征程行动”将优质医疗资源“沉到底”

GE医疗中国副总裁、客户服务业务总经理郑杰明表示:“基层医疗缺人才,更缺‘懂设备、管设备的人才’。基层医疗设备使用调研方面的数据看到,基层医疗的设备更新以及让基层的医师用好设备、管理好设备,进而提升临床应用效能是关键问题。”

此次“新征程行动”,针对问题,将会把

优质医疗资源“沉到底”。据悉,未来一年,GE医疗将开展一系列基层关爱项目,包括设备健康筛查关爱行,即针对基层医疗机构的设备进行健康运营筛查,从而实现从基础的设备运行保障延展至远程技术及远程临床应用的支持;还有影像设备安全和质控万里行,即在全国建立20+培训基地,培养百余名共识讲师,并利用培训基地的力量向周边基层辐射,对基层的医院和技师进行实际操作指导,提升临床诊疗思维,促进县域医疗影像质量同质化水平提升。首批14个培训基地将很快在全国范围内陆续揭牌;还将进行同质化管理模式全国巡讲,将长三角地区的新型服务与典型基层医院运营管理模式推广至全国,助力老区和偏远地区基层医疗卫生机构建立数字化设备服务认知,提升医疗服务能力。

# 大介入助力数百种疾病诊疗

7月16日,中国“介入人”一年一度的盛会——2021中国医师协会介入医师分会学术年会在南京开幕,来自全国各地以及海内外的介入医学领域专家、学者及代表,通过线下与线上相结合的形式,共同交流、研讨大介入医学的前沿进展与融合发展之路。同时,《江苏介入医学白皮书》正式公布。

通讯员 程守勤 刘敏  
现代快报+/ZAKER南京记者 安莹



介入医师年会 通讯员供图

## 大介入,在数百种疾病的诊疗中发挥作用

大会主席、中国医师协会介入医师分会会长、东南大学附属中大医院院长滕皋军介绍,本次大会的主题为“大介入、大融合、大格局”,大介入不仅是传统的放射介入,还覆盖了血管外科、心内科、神经内外科、消化科、肝胆外科、肿瘤科等各个临床专科;大融合则是多学科、多领域的交叉与融合,不断提升介入诊疗的水平,以疾病为中心,以病人为中心,将各学科融合起来,更好地服务广大患者;大格局则从全球的大格局来审视中国的介入学科发展,中国介入人有足够的自信,特别是某些领域超越欧美国家,引领国际介入。

专家表示,一条直径0.5mm的导丝,可以准确抵达身体的诸多部位、组织或器官,在这种高、精、尖技术的操控下,一个又一个病灶被发现、精准定位、清除……这就是介入治疗技术。

介入治疗是在先进的影像设备引导下,通过植入体内的微创手术器械,在体外进行操作和治疗,因此具有损伤小、见效快、疗效

好等特点。介入治疗范围可以说是从头到脚,在肿瘤、外周血管、大血管、消化道等数百种疾病的诊疗中都能发挥重要作用。

## 晚期肿瘤和急诊患者,介入治疗能“救命”

对于一些晚期、没法手术治疗的肿瘤而言,介入治疗为病人带来了希望。

比如,中国每年新发肝癌患者占世界的50%,每年新发40万例左右,死亡30多万例,而大多数一经发现就已经是中晚期,无法进行手术治疗。

“我们现在正在做的大量研究,都表明介入人再加上靶向免疫效果可能会更好。”滕皋军说。

对很多急诊患者来说,介入治疗可以起到第一时间保命的作用。

南京医科大学第一附属医院介入科主任施海彬表示,血压稳不住的病人,更需要介入。比如,在开刀来不及的情况下,一个盆腔出血骨盆骨折,外科医生或许无法立即找到出血的地方,介入导管进去通过微创造影,能发现出血点,及时堵上,及时保住生命。

## 介入技术急需在基层普及应用

据了解,目前全国只有1.5万名介入医师,南京市第一医院专家顾建平表示,江苏每年介入手术量占到全国的十分之一。《江苏介入医学白皮书》的发布,目的也是促使医院、卫健主管部门重视介入学科的快速发展壮大。

施海彬表示,介入技术急需普及应用,特别是县级医院等基层医院介入力量薄弱,为此大会继续保留并完善基层培训专场、科普专场、肝癌MDT专场等,这将有助于推动中国介入的基层普及和介入科普,让介入理念深入人心,让介入技术服务大众,并与其他学科进一步融合,共同提升介入学科的影响力。

据了解,此次大会设置了35个会场,总学术专场达236场,学术报告1200余个,英文专场10场,手术录播直播100余台。在充分发挥线下传统会议优势的同时,本次会议也保留了线上会议的亮点,让每一位参会者都能找到自己喜爱的“佳肴”,学有所获。让全球的参会者足不出户,就能学习、交流、分享到大咖学术演讲及顶尖介入手术演示。

## “后浪”父母奔涌而来 婴童市场出现新机遇



展会现场 活动方供图

快报讯(记者 安莹)7月14日至16日,由Informa Markets举办的第21届CBME 孕婴童展在上海国家会展中心举行。今年CBME以“全域对接,赋能行业”为主题,聚焦全渠道商贸对接,助力行业飞速发展。

在当下疫情影响趋于常态化的大环境下,全球的经济复苏正成为主旋律,后疫情时代的孕婴童市场充满了挑战,也呈现出新的机遇。据中国制造网数据分析,今年上半年,孕婴童产品与2020年同期相比,询盘增幅75%。买家需求的产品的热度依次为婴儿用品、益智和娱教玩具、毛绒和填充玩具、儿童用车、婴儿服饰。海外买家来源区域主要集中在欧洲、北美地区,美国、英国、巴西、印度为需求量前几位的国家,伊朗、伊拉克、爱尔兰、挪威等几个国家对孕婴童产品的访问量增幅最高。

随着后浪消费时代的到来与三胎政策的出台,孕婴童行业迎来全新的增长机遇。除了近几年行业一直探讨的热点话题——泛母婴生态发展趋势,90后宝爸宝妈全新的育儿理念与消费需求也成为行业创新的突破点。在CBME 孕婴童产业峰会上,与会专家们共同剖析了“后浪”消费者画像与行为习惯,从新人群、新消费、新增长三个方面共同探讨行业现状,洞察孕婴童核心产品品类与新兴品类未来增长趋势。

## 常喝碳酸饮料 小心成“可乐牙”

快报讯(通讯员 成琳 魏敏 吴梦羽 记者 任红娟)入伏后,南京就进入高温模式。从外面回来或者运动后,一杯冰镇可乐带来的愉悦感溢于言表。南京大学医学院附属口腔医院(南京市口腔医院)牙体牙髓科主任杨卫东提醒,碳酸饮料偶尔喝一下没事,但如果长期喝就会出现酸蚀症,也就是大家俗称的可乐牙。

杨卫东介绍,酸蚀症是因为长期接触酸或酸酐造成牙体硬组织丧失的疾病。近年来,随着饮食习惯的改变,食用糖类、酸类食物增加,酸蚀症呈逐年上升趋势,尤其是儿童及青少年群体。

酸蚀症是怎么形成的?他解释说,碳酸饮料比如可乐、雪碧等,常温下PH值约为2.6~3.4,属于强酸性,而牙齿表面的牙釉质主要构成是羟基磷灰石。长期饮用碳酸饮料后,就如同将鸡蛋壳长期浸泡在食用醋中。牙齿酸蚀的发生分为两步:第一步,以饮食酸为主的酸性物质导致牙釉质表面脱矿、软化;第二步,在食物、口腔软组织和牙刷等摩擦作用下发生牙体硬组织缺损。

他建议,一旦牙齿发生酸蚀症,需要到正规的口腔医院及时治疗,根据牙体硬组织损害程度确定治疗方案。

“为了预防牙齿发生酸蚀症,平常食用酸性食物和饮料时一定要少喝。”杨卫东建议,碳酸饮料可以喝,但必须少喝,减少酸性食物和饮料的摄入量及摄入频率;酸性饮料尽量用吸管饮用;不要在晚上睡觉前摄入酸性饮食及饮料;重视口腔清洁;坚持每天刷牙,至少早晚各一次;喝了碳酸饮料后至少过30min以上再刷牙漱口,因为口腔内的唾液会让脱矿的牙齿再次矿化。

“当然碳酸饮料并不是日常生活中唯一的酸性食物,比如苹果、茶饮料、柠檬,等等。所以我们要保持健康的饮食习惯,食用任何食物都不能过量。”他强调。